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Problema 1. Per una autovettura di massa   , sezione frontale   e lunghezza caratteristica √ , il fattore di 

attrito è ben descritto dalla relazione        
 , con      √     ⁄ .  

Percorrendo a motore spento: una discesa con pendenza    (angolo tra il piano della strada e l’orizzontale), 

l’autovettura raggiunge la velocità   ; una discesa con pendenza   , l’autovettura raggiunge la velocità   . 

1. Calcolare il valore del fattore di attrito nei due casi; 

2. Calcolare i coefficienti   e   dell’equazione; 

3. Se la potenza erogata dall’autovettura mentre percorre in salita il tratto a pendenza    è  , calcolare la 

velocità raggiunta dall’autovettura in questo caso. 

Gli esperimenti sono condotti in aria alla temperatura   , l’attrito tra ruote e strada è sempre trascurabile.  

Dati.    = 1200 kg,   = 4 m2;    = 0.1 rad,     = 80 km/h;    = 0.2 rad,     = 116 km/h;   = 130 kW;  

   = 20°C. 

 

 

Problema 2. Una sferetta di diametro  , densità   , calore specifico  ̂  e temperatura iniziale    viene 

lasciata cadere da una quota  , in aria alla temperatura   . Nell’ipotesi che tutto il moto si svolga in regime 

di velocità terminale di caduta, trattando la sfera a parametri concentrati e considerando i parametri fisici 

dell’aria costanti e uguali a quelli iniziali, calcolare: 

1. Il tempo necessario a raggiungere il suolo; 

2. Il coefficiente di scambio termico  ; 

3. La temperatura della sfera quando raggiunge il suolo. 

Dati.    = 1 cm;    = 50 kg/m3;  ̂  = 0.5 kJ/(kgK);    = 65°C;   = 10 m;    = 20°C. 
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